

“优衣库不雅视频”谁该担责

甬上辣评

7月14日晚间，一对青年男女在北京三里屯优衣库试衣间内进行性爱行为的不雅视频在网上热传。视频流出后，有网友对男女主角人肉搜索，也有网友提出这可能是优衣库的一次营销，但优衣库否认。目前，朝阳警方已介入调查。
(7月15日人民网)

不管是不是营销，优衣库火了一把，许多人甚至组团前往优衣库北京三里屯店参观。但是，不雅视频的疯狂流传，让社会公序良俗大大地受到伤害，这笔账该向谁算呢？

如果不雅视频是优衣库官方的一次策划，毫无疑问，这笔账该向优衣库算。企业必须承担社会责任，遵守法律和公序良俗。《广告法》第九条明确规定，广告不得“含有淫秽、色情、赌博、迷信、恐怖、暴力的内容”，否则，工商部门有权对发布广告的企业和相关的广告经营者，进行罚款和吊销营业执照等处罚。

当然，上面还只是行政责任。如果传播的不雅视频经鉴定系淫秽物品，那么，负责广告策划的人员以及经营该广告的公司相关人员，就还涉嫌刑事犯

罪。刑法第三百六十四条规定了传播淫秽物品罪，传播淫秽的书刊、影片、音像、图片或者其他淫秽物品，情节严重的，处二以下有期徒刑、拘役或者管制。对于利用网络传播淫秽物品，以达到吸引他人眼球和广告目的的，都可以构成这一罪名，情节显著轻微的，也可能被治安处罚。那么，商家就可能“偷鸡不着反蚀了一把米”。

如果相关网站发现了该不雅视频，或者经网民举报了不雅视频，但不采取措施删除，也可能承担相应的行政责任和民事责任，有关部门可以对其进行罚款以及吊销营业执照等处罚。

不过，目前此事真相不明，且优衣库已经发表声明，否认与此有关，所以此事也可能是网民自己的炒作。如果网

民自己故意将不雅视频传播到网上，那么，该网民可能涉嫌传播淫秽物品罪，即便情节轻微，也要进行治安处罚。

当然，也可能是黑客入侵网民电脑或手机，在网上发布不雅视频并进行传播，那么，黑客就要承担相应的责任，包括非法获取计算机信息系统数据罪以及传播淫秽物品罪。

坐在电脑前看热闹的网民也不可大意。有些网民看到这些不雅视频后，不断地转发，加剧了负面影响的扩散，可能因为涉嫌违法或者犯罪，而须承担相应的刑事责任或者治安处罚。

最后，希望警方能认真调查此事，给公众一个交待，别让不雅视频成为某些人成名或牟利的工具，而严重影响社会公共利益。
杨涛（检察官）

●议论风生

@白豆腐： [近日济南市中招办公布2015年济南市职业学校招生第一次志愿填报各校录取名单及剩余计划。山东蓝翔高级技工学校位列第二，剩余计划737个。蓝翔技校校长曾表示：“我们就在学校等，来就来，不来拉倒。”爱来不来，如果蓝翔连个学生都抢，那跟清华北大还有什么区别？名校就是名校，铁骨铮铮底气十足。

@我是红领巾： [江苏常州武进区城管局户外广告管理科科长丁某，利用职务便利敛财690余万元，而他在网游上的花费超过1500万元。近日，丁某犯贪污罪、受贿罪被判刑18年。]现在你不只是网游界的传奇，你也是贪官界的“传奇”了！

@蓝色碧玺的家： [近日，福建集美52岁男子曾某潜入海沧公安特警队偷摩托车被发现。一看到十几名特警队员冲出，他立即倒地诈死，但仍被人赃俱获。经查，该男子此举可能想“挑战”一下“最危险”的地方。]用生命践行小说。

@daoji： [民航空管局局长助理刘德华，涉嫌严重违纪违法，接受组织调查。目前，这一通知已经在民航局内部发布。]“给我一个机会。”“怎么给你机会？”“我以前没的选，现在我想做个好人。”“好啊，去跟法官说，看他让不让你做好人。”

@P_B_Lee： [福州又进入“最难熬”的三伏天，正当福州网友在考虑“红烧、生煎、烧烤”哪个词语适合形容自己现在的状态时，来自肯尼亚的留学生穆通咖已买好机票，准备回非洲“避暑”。穆通咖说：“感觉福州比肯尼亚热多了。”北方学生来南方上学被冻得要回家，非洲留学生来中国上学被热得要回家，我现在才明白，小时候的我对这个世界的误解究竟有多深……

●热点聚焦

“31万元没治好发炎”该如何解读？

在通过上网查询的两家医院花掉了31万元治疗“性病”后，认为自己受骗的四川资阳人徐明强（化名）到四川大学华西医院检查，诊断结果显示，所谓的“尖锐湿疣”只是一个小小的发炎，花费156元即治愈。徐明强先后找到两家医院，退回了28万元的治疗费。
(7月14日《成都商报》)

花了31万元都没能看好的病，居然只花156元便治愈了，对于这位患者而言，求医问药所经历的极度反差，恐怕要比“过山车”还要来得激烈，由此而引发公众对于医疗乱象的质疑，也不意外。

31万元的医疗费，究竟是如何产生的，当然不能因为涉事医疗机构退了大部分钱，便一笔勾销，相关医疗机构以及医生在天价医疗费中所扮演的角色，仍需彻查。

不过，31万元的天价医疗费，固然暴露出医疗服务中乱收费现象之严重，但假如因此便将其解读为医疗界的普遍现象，甚至再度撕裂医患之间的互信，恐怕同样是过度阐释。毕竟，患者最终花156元治愈，也是在正规医疗机构获得的服务。此外，一些患者会陷入天价医疗的泥潭，除了一些医疗机构有意设置陷阱之外，与其本人因对疾病有所忌讳而故意不去正规医院，而选择网上查询的不正规医院也有关系。

此事中，前面两家医院与四川大学华西医院的医疗费相差无疑太过巨大，存在猫腻。那么，同一种病，不同医疗机构的医疗费是否就一定要大致相仿才算是童叟无欺呢？不必太过绝对。且不说不同医疗机构之间的医疗能力存在差异，即便是同一医院水平相当的不同医生，对于疾病的判断与给出的治疗方案，都不大可能雷同。医疗本是个性化服务，只要不是故意误诊或是恶意乱收费，并不能说同一种病的不同治疗方案

与治疗费上的差异，都是医疗乱象。

从这个意义上说，“31万元看不好156元治好”，其背后的医疗收费乱象，当然需要追问并追究。但对于这一案例，却不宜过度阐释，更不能进一步撕裂医患关系。相反，医疗服务趋利化从根本上的消解，以及医疗服务咨询的客观可信与去陷阱化，确保患者能够获得可资信赖的医疗咨询，让“156元治好”成为患者的首选，而不是被“31万元看不好”先声夺人地忽悠去，或许才更为关键。
武洁（医生）



漫画 朱慧卿



温州的郑小姐在瑞安城区的南门农贸市场，以每公斤200元的价格，买了3只大虾（重七八两），却发现它们体内有胶状物。疑似“注胶虾”事件发生后，当地市场监管局介入调查，当场水产摊贩退还郑小姐100元购虾款。
(7月15日《钱江晚报》)

点评：最可怕的腐败，莫过于人心的腐败。遇到这种事，我们固然可以利用法律武器保护自己，然而人心的雾霾，几时才能清除干净？

“经过清点，有上万吨肉类没有符合规定的标识、进口肉制品无中文标签、涉嫌走私，一部分肉类已经过期一年多，仍在封冻……”14日下午，郫县市场监督管理局综合执法大队接到某公司一内部员工举报，查获1万余件、超过200吨的疑似走私肉。
(7月15日《成都商报》)

点评：恶是一个“链条”，普通员工哪怕只是其中的一个小零件、出力再微小，也是在制造恶，如果这样的举报员工再多点就好了，我们吃到嘴里的食物，也会安全许多。

●法律视角

“改号”诈骗判电信赔偿应成通例

广州市民杨军（化名）遭遇电话诈骗，来电显示为上海某检察机关的号码，遂按诈骗者指示，分三次汇去48万元。2014年杨军将广州电信告上法院索赔48万元，理由是自己花钱买了来电显示服务，但来电显示没能显示正确号码，也没有拦截异常号码。近日天河法院作出判决，认为广州电信存在违约行为，判令其赔偿1万元。
(7月14日《南方都市报》)

电信诈骗已成社会“灾害”。资料显示，2014年全国电信诈骗发案40余万起，群众损失107亿元，比2013年的30余万起、100亿元分别上升了33%和7%。

如果说普通电话诈骗难以归咎于电信运营商，那么在“改号电话”骗局中，电信服务平台本负有显示正确电话号码，和识别、拦截异常号码的法律责

任与义务，以确保用户获得电话号码的准确信息，进而作出正确判断。骗子轻易利用电信平台，以“改号电话”骗取电信用户信任，进而骗取成功，这与电信服务的把关“失守”具有直接因果关系，电信运营商因此存在电信服务合同违约过错行为，法院据此判决其承担违约责任，完全合法合理。

但现实常态是，用户遭遇电信诈骗后，往往投诉维权无门，报警求助后也因取证难、破案成本高等原因，而很难破案和挽回经济损失，这就造成“电信诈骗、自认倒霉”的恶性循环。像杨军这样敢于拿起法律武器维权并获赔的案例，在司法实践中还鲜有所闻。而法院的判决，明确了电信运营服务商的法律义务，并根据具体案情划分责任大小，酌情合理地支持了受害者的相应赔偿请

求，无疑提供了一个鲜明的法律样本，为类似受害者指明了一条有效的司法救济维权路径。

随着人们的法律意识、维权意识不断增强，今后类似的官司可能会越来越多。虽然我国不是判例法国家，但天河法院的“先例”判决无疑会成为一个典型判例，极具法律示范效应和价值，给层出不穷的电信诈骗同类案件提供很好借鉴。因为这种基于“电信服务违约应承担”的判例，遵循了“违约赔偿”的民法原则，符合权利义务相一致的法律要义，其蕴涵的民事裁判法理是普适的、共通的，司法实践中应予借鉴和通用。

如此裁判，对督促强化电信运营商的自律意识、服务意识和服务质量，有效保护人们的正常通讯权利，也具有积极而重要的现实意义。
符向军（法官）

2013年，成都市民陈萍（化名）对一个儿童智力培训课程动了心。课程宣称，只要上一节课，就可“开发天眼”：“用眼罩蒙住眼睛，可以摸出卡片的数字、颜色。升级效果则是，书一翻就能背下来。”陈萍交了9.8万元给侄女报名，怎知上课后一点效果都没有，近日要求退款也被拒绝。
(7月14日《华西都市报》)

点评：对于种种骗局，有人说要加强科学素养普及，我看未必有用，因为骗术是在不断更新的，再如何普及，也不可能涵盖一切骗术。说到底，还是要依靠教育，只有全民教育水平提高了，骗术的生存空间才会越来越小。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn